

新会一中夏令营活动圆满结束 运用数理创新思维解决问题

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)近日,新会一中数理创新思维夏令营圆满结束。对于学生来说,为期11天的活动,不仅是一场知识的盛宴,更是一次心灵的启迪。

夏令营开幕当天,新会一中学生林锋、苏梓铭分享了他们在广东省中学生数学夏令营中的宝贵学习经验。来自自身的经验更能触动人心,两位同学的分享极大激励了参加夏令营的每一位同学。

数学竞赛是逻辑的较量、智慧的碰撞,数学强基注重深化数学理论,拓展思维的边界;物理强基积极探索宇宙的奥秘,理解自然的法则……数学世界有别样的精彩,物理世界更是神奇无比,在11天的时间里,参加夏令营的同学们在数理知识的海洋中畅游,在数理文化的熏陶下成长。大家纷纷表示,通过系列课程和丰富的活动,他们更深刻体会到,数学、物理不仅是一门学科,更是一种思维方式,教会大家如何有逻辑地思考、如何合理解决问题。

夏令营过程中,新会一中还邀请该校2023年考入北京大学等优秀院校的学长学姐回校交流,发挥榜样的作用。在互动提问环节,新会一中的同学们纷纷举手,向学长学姐提出自己在生活、学习乃至职业规划方面的困惑与疑问。学长学姐耐心倾听,认真解答,用自己的经历为他们答疑解惑。

“这段时光仿佛是一次解谜之旅,我畅游在数学的海洋中,挑战自我,深化理解,激发出无限创意与灵感。感谢老师的悉心指导,夏令营的结束不是终点,而



参加夏令营的同学们遨游在知识的海洋中。

是新旅程的开始,期待自身所学可以应用于更广阔的世界。”夏令营数学强基班学生赵钰兰表示。

“这次夏令营是一次难忘的智慧与

心灵之旅,我在这里感受到了知识的深度和广度,每一天的学习都让我对数学有了全新的认识。我不仅收获了知识,还收获了宝贵的成长经验。我将更加坚

定地追求知识,更加勇敢地面对未来的挑战。”夏令营数学竞赛班学生张健斌笑着说。



精准施策,让学生养成良好学习习惯

养成有效预习的习惯

有效的预习,能提高学生学习新课的目的性、针对性。教师要对预习提出明确要求,明确具体预习的内容,使得每一个学生都清楚自己要做什么、怎样做。同时,遇到不懂的地方,要做记号,并尝试通过查找资料书帮助理解。

养成专心听讲的习惯

专心听讲是学生主动参与学习过程,积极思考的基础,也是提高课堂学习效率的前提。上课专心听课包括看、听、想、做等四个方面。看,就是看老师的演示、板书;听,就是注意听老师的讲解和同学的回答;想,就是及时想一想学过的内容,思考自己学会了什么,以及还有什么疑问;做,就是跟着老师操作学具和做练习。

“双减”政策实施以来,学校和家庭对于学生自主学习能力的重视程度显著提高。良好的学习习惯能让孩子终身受益。小学阶段是一个人形成良好学习习惯的关键时期,也是一个人成长的关键时期。因此,小学教师在教学中要根据小学生的特点,采取适当方法,有意识地培养他们养成良好的学习习惯。下面,具体说说小学生应该养成哪些良好学习习惯。

会城南宁小学 郑庭芳

养成认真写作业的习惯

做作业是学生最基本的学习活动,是反馈学生学习情况的主要途径。教师应该设计合理的作业量,不能让作业成为学生的负担。同时,要求学生按时、独立完成作业,先复习后写作业都是良好的作业习惯。

具体来说,做作业之前,复习当天所学知识,不懂的地方要及时问老师,然后再做作业。对于数学作业来说,审题尤

其重要,在做作业时,不能抄好题目就马上做,要先看一下题目里的数字、运算符号有没有抄错,弄清楚题目涉及哪些数学知识。此外,检查作业也很重要。

养成独立思考的习惯

培养学生养成独立思考的习惯,可以从两个方面入手,一是教师精心设问,引导学生思考;二是鼓励学生自己提出问题。

在课堂上,教师的提问是学生思考的依据。在知识的关键处、思维的转折处设问,可以引导学生积极思考,学会运用已掌握的旧知识,探究出新知识。教师还要鼓励学生勇敢提出问题。要营造轻松的课堂氛围,使学生敢于提问,久而久之,学生就会养成独立思考的习惯。

良好的习惯会伴随学生走向社会,使学生终身受益。

郑庭芳

在课堂上,教师可以从学生的神态判断学生是否认真听课。发现某位学生走神时,可以稍停顿一下,用这一时刻的安静提醒他,或者走到其面前轻轻示意,提示注意听课,或者直接提问让其回答。

为了让学生认真听课,教师要严格要求自己,备课时就要认真,讲课时则要做到生动有趣、条理分明,充分使用教具,每节课都让学生有丰富的可听可看的内容。

开展劳动教育 促进全面发展

促进学生形成良好道德品质

小学阶段是一个人道德品质形成的重要时期。良好道德品质的形成,仅靠家长的言传和老师在课堂上的教学是远远不够的,需要家长和老师在课外引导学生积极参加有意义的劳动,亲身体验劳动的艰辛,享受劳动的成果。

例如,在母亲节到来时,可以让学生自制一份孝心卡,写上自己最想和妈妈说的话。可以开展“我为妈妈做件事”主题活动,让有条件、有能力的学生在家为妈妈做一道菜。还不能做菜的学生可以给妈妈倒一杯热茶、为妈妈洗一次脚,或者给妈妈捶捶背,又或是擦一次玻璃、拖一次地、洗一洗碗。这些活动能培养学生的责任意识

劳动是人类最基本的实践活动。然而,部分家长视孩子为掌上明珠,怕其吃苦,忽视了劳动教育的重要性,导致孩子们过着“衣来伸手,饭来张口”的生活。开展劳动教育,是培养学生热爱劳动,促进其德智体美劳全面发展,成长为有理想、有道德、有文化、有纪律的公民的重要途径。在实施素质教育的今天,开展好小学生劳动教育更是十分必要。

崖门镇三村小学 何甜似

学校给每个班级都安排了一块菜地,让学生种一些蔬菜。我利用这个机会,让同学们亲自参加劳动,尝尝全身汗湿、腰酸背痛的滋味,亲身体会“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真正含义,感受劳动的辛苦,懂得劳动的意义,从而引导

学生拒绝“好逸恶劳、不劳而获”等不良思想,加倍珍惜自己和他人的劳动成果。

让学生掌握基本生活技能

大量事实表明,从小爱做家务、热爱劳动的人,长大后的综合能力也很强,能

够更好应对工作和生活中的困难与挑战。小学生从小养成爱劳动的习惯,不仅能够让他们掌握基本生活技能,还能磨练他们的意志。

小学劳动教育的目的之一,是让学生掌握简单的生活技能。学校会在元宵节开展制作灯笼活动,在3月组织学生打造自家附近的小公园,在儿童节当天组织学生参加整理书包、穿衣服、系鞋带的比赛。一系列活动不仅丰富了学生的生活,还切实让他们掌握了更多生活技能。

此外,每到萝卜成熟的季节,全校会举行“萝卜王”比赛,每个学生都能分到几个萝卜带回家。这大大提高了学生参加劳动实践的兴趣,也在不知不觉中磨练了他们的意志。

何甜似

新会葵城中学送课下乡 为孩子带来环保创意小课堂

江门日报讯(记者/钟珍玲)近日,新会葵城中学与司前镇兴篁村开展结对共建活动,送课下乡,积极落实“百校联百村”助力“百千万工程”行动,助力乡村精神文明建设。

“今天我们一起动手制作好看又好用的扇子……”当天上午,新会葵城中学的老师为兴篁村的学子带来“我是绿创设计师”环保创意小课堂。在老师的引导下,小朋友们发挥想象力,利用废弃的开心果壳和葵叶,制作出一把把精美的扇子,现场充满着孩子们的欢声笑语。孩子们纷纷表示,这次活动很有意思,既可以锻炼动手能力,又学会了如何“变废为宝”。

本次活动以“学习文化创意设计,助力乡村振兴”为主题,有效发挥了学校与乡村的联动作用,为乡

村儿童带来有趣的创意设计课堂。“孩子们动手实践,对环保和文化创意的认同感和参与感大大增强,为乡村文化振兴营造了良好氛围。”新会葵城中学综合实践备课组组长容妙娜说。

据悉,在“双百行动”的牵引下,新会葵城中学与司前镇兴篁村结对共建。新会葵城中学积极探索校村共建的有效途径,充分利用自身教育资源,开展全民阅读、志愿服务、家教家风、研学旅行等活动。今年以来,新会葵城中学已先后到兴篁村开展茅龙书画进校园、新会鱼灯制作、体验春耕插秧等活动。未来,双方将发挥自身优势,继续围绕实践教育、乡村研学、志愿服务等主题开展共建活动,赋能乡村振兴。

新会举办绘本时装秀 让非遗“衣”脉相承

江门日报讯(记者/钟珍玲)日前,由新会区景堂图书馆举办的“阅见生活——‘非遗’所思的绘本时装秀”时装秀精彩上演。新会少年儿童通过时装秀的形式,生动展现非遗魅力,探索文化之美。

扎染、青花瓷、剪纸……活动中,孩子们身穿非遗元素满满的时装,随着欢快的音乐登台走秀,既有“文艺范”,又有时尚感,让人眼前一亮,赢得了现场观众的阵阵掌声。据了解,本次活动共汇集了48件精美的绘本时装作品,孩子们以绘本中的故事、人物、物件等为蓝本,将扎染、青花瓷、剪纸等非遗元素巧妙融入时装设计,创作出别出心裁的服饰作品,充分展现绘本阅读与非遗传

承相融合的独特魅力。活动评选出最佳时装奖、最佳表演奖和优秀奖。“小朋友们把传统工艺跟现代面料相结合,不管是在色彩还是在图案的运用上,都极具创意,也让大家更好地理解、传承非遗。”特邀评委、广东省服装服饰行业协会副会长江小云表示。

“我们会把本次活动的优秀作品通过展览的形式进行宣传推广。”新会区图书馆馆长谭红霞告诉记者,该图书馆着力于绘本阅读的普及推广,希望通过本次活动,向更多少年儿童推广绘本图书以及新会非遗,推进全民阅读纵深发展,助力“书香新会”建设。

大鳌镇开展主题实践活动 青少年争当“环保小卫士”

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈 通讯员/大鳌镇)为进一步增强青少年环保意识,引导青少年从小养成垃圾分类的好习惯,8月16日,大鳌镇社会工作服务站组织开展“垃圾分类一小步,绿色‘童’行一大步”环保主题实践活动,引导青少年争做保护环境、共建绿色家园的倡导者和实践者。

社工通过PPT向参加活动的青少年详细讲解了垃圾分类的概念、重要性以及如何进行分类、日常生活中的分类小知识等。“用过的课本是什么垃圾?”“过期的薯条是什么垃圾?”“分类垃圾桶有几种颜色,分别装什么垃圾?”……在互动问答环节,大家纷纷举手,每个人都对答如流。

现场还设置了小游戏,青少年在志愿者的指导下,将垃圾分类小卡片投放到对应的垃圾桶内。随后,在志愿者的指导下,大家拿起手中的画笔,在环保袋上涂鸦,将五彩缤纷的颜料变为栩栩如生的卡通形象。

青少年还在社工及志愿者的带领下,到沙头顶鳌头公园参加清洁活动。他们手拿垃圾钳、扫把、垃圾袋,分工合作,配合默契,捡拾地面上的垃圾,争当“环保小卫士”。



小朋友们一起玩垃圾分类游戏。

双水镇开展亲子安全教育活动 远离危险水域 学会自护自救

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/双水镇)为进一步提高儿童防溺水意识和自救能力,守护儿童生命安全,近日,双水镇公共服务办联合该镇南头村党群服务中心,在南头村活动室开展主题为“暑期防溺水,安全伴我行”的防溺水亲子安全教育活动。

活动中,“双百社工”派发防溺水知识宣传册,亲子家庭共同学习防

水知识,并大声朗读防溺水“六不两会四知道”的具体内容,初步了解游泳注意事项及溺水后的正确应对方式。接着,社工播放防溺水教育宣传动画,提醒小朋友们一定要远离危险水域,遇到同伴溺水时,应立即寻求成年人的帮助,不要盲目下水救援。

社工还向现场的小朋友提问,加深他们对于防溺水知识的记忆。每位小朋友都十分认真,踊跃回答。

讲文明 树新风 公益广告

呵护未成年人 从安全教育开始

中共江门市委宣传部 江门日报社制作